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lalyos marhabetegseg. A föld-
■ kereskedelmi miniszter kovet- 

i in'ézte valamennyi törvényha- 
Ljabban beérkezett hivatalos 
|t Aradmegye. Bezza, Hodos, 
TVebérmegye: Csombort. Balázs- 
íkmegve: "Kebel. Tordamegye:
|i Kakova. községében, lemes- 
losbau es Felsó-Febérmegyebeti 
|k között száj és körömfájás 
Ti zen elősorolt községek neme- 
] szelíd lefolyása miatt már szil-- 
Liig ellenben más helysegea- 
[ilépténéi fogva mind nagyobb 

a száj és körömfájás ra­
li gyorsan és gyakran egész 
írjeit, megleli szarvasmarhát.
I sertést egyaránt és bárh.. 
Dia esetben végződik, de az 
la meglepett állatokat munka- 

.•gveb tekintetben is hasznái- 
E'szi. főkép szorgos munkaidö- 
í nagv károkat okozhat. Ezen 

Bég mielőbbi eifolytása és tő­
jének megakadályozása tekin­
tésnek tartottam a hatóságot 
I is az érvényben levő !Sö9-ik 
rálvrendelet 62-ik és 63-ik 
Jin. különösen pedig az utóbb 
tikászban foglaltaknak szükség 

is es lelkiismeretes alkalma- 
zz.-íadással figyelmeztetni, hogy 
— iia ezen kor a hatóság te- 

..Lutatkoznék. azt rögtön nem­
ié be. hanem egyúttal az összes 
leiiThatóságokat értesítse a vé_- 
I a lagály behurezolásának meg- 
I a maguk részéről szükségesnek 
l.tézkedéseket megtehessék. — 
I leihivom a hatóságot az iráni 
leien közintézmény e- 

Éizett lsö9-iki szabályrendelet 
Tnatával együtt a törvényhatósága 
Adó szemlélő bizottságokkal tu- 

I végett haladéktalanul közölje.11

... szt i s kiadótulajdonos:

Itmári károly.

Főmunkatárs:
ISZAI DÁNIEL

v Hl tér.
Iiebreczea, aug. 11.

■ hétfői számában egy helyben tör- 
Ivonatkozó tudósításomnak L.urra 
Inusitó része alaptalan, amennyi- 
pvagiasság szabályaitól egy haj- 
jért el. mit ezennel kijelelntve, 
■omittáió hatásáért bocsánatot kér 
f ó. Előttem Benedek Sándor 

r í e s e r Lajos s. k.

I I § I 

I l“10

[.v S ti t uf t? s z =

. 1 -1 * <
1 ■1

Űi J IMs
I H -o -®
UHU 15.1=1 8
1.2 5^.2 5.S ».2 g
Tfi S-S 1 S Sj 5=| S £I! $ - a 5 I -g
I? M Zu 53 J _ — a

.-3

íl
S

.5 Sí

1875. VII. évíolyam. 156. szám. Csütörtök, augusztus 12.

SR3
f

WZAVWJVWW///VVV/Y1V/VW1VAZ,•^v»,epa

Előfizetési árak:
Helyben ee poétán küldve :

Egy évre 10 irt —kr. évre 1 frt 50 kr. 
Fel évre 6 „ — , Egye» azam 10 ,
Előfizetési pénz » minden közlemény: 
Fi,piaci, Veceey-haz f'oMezint 
i szerkesztőség?’? bermenun küldendők.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében a a azerkeaztbeégnél.— Egyebütt 

» roatahivatalok utján.
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DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-kerületi „függetlenségi párt“ közlönye. ,
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

V.V/k'/VMV/iZ/V/VVAbV/lW»

% Hirdetési díj:
I öthasábos petitsorért f> hí.
* N&grobb terjedelmű, mint saintéa több
* ubeli hirdetések, alku sserint fc 1 e g-
^ olcsóbb árért:
i Bélyegdij: minden beigtaíáaért külön 
< 30 kr.
>. ,Nyilt-téru-en megjelenő kőzlemérj 
I ' hasábos sorra 16 kr.

Név- vagy béraentetlenül beküldött ké.*.- 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — TJgy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.I
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Felhívás.
A közjogi ellenzék minden

árnyalatához.
Polgártársak! Elvbarátaink!
A múlt hibáit, mulasztásait hely­

rehozni soha sem késő. S ha okul­
tunk a múlt példaadásán, hazafiul 
kötelességünk oda törekedni, hogy 
a jövőben többé azok soha elő ne 
forduljanak.

Elmulaszthatlan kötelességünk 
tehát, hogy pártunk szervezését már 
most kezdjük meg, s ébren tartsuk 
mindig a közfigyelmet azon eszmék 
iránt, melyek — szeiit meggyőző­
désünk szerint — egyedül képesek 
a haza megmentésére.

Minél nagyobb területről kell 
pedig csoportosulnunk, hogy az 
egyesített erő nagyobb eredménye­
ket vívhasson ki.

E magyar vidék, mely hazánk 
Tiszán túli részét teszi, úgy is te­
kintély volt mindig azok előtt is, a 
kik önállóságunk ellen küzdöttek 
századokon át. E vidék magyar 
polgárságának kell tehát tömörülni 
oly hatalmas párttá, — mely már 
kiterjedtségénél fogva is tekintélyes 
erővel vethesse latba nyilatkozatát 
az országgyűlési idény működési 
szakában bármely előfordulható tárgy 
felett, a mely talán nemzetünk jól 
felfogott érdeke s hazánk önállósága 
ellen irányulna.

Ily kiterjedtebb párt szervezé­
sét kísérlek meg már a Dunán túl 
s még régebben a felvidéken.

A debreczeni függetlenségi párt 
központi bizottsága is helyesnek, 
szükségesnek ítélvén ez eszme va­
lósítását, kedves kötelességének is­
meri kezébe ragadui a kezdeménye­
zés zászlóját.

Hazafias tisztelettel kérünk fel 
azért minden elvbarátunkat átalában 
a Tiszán túli részről, különösebben

kezőket, hogy jövetelök idejéről 
bennünket előre értesíteni szíves­
kedjenek. (Az értesítés Szatmári Ká­
rolyhoz, a „Debreczen“ szerkesztő­
jéhez küldendő.)

Polgártársak! Elvbarátaink!
Ha elveink győzelméért teszünk 

valamit, azt a haza érdekében cse- 
lekeszszük.

Tömörüljünk minél többen ha­
zánk, Magyarország önállóságának 
és íüggetlenségének kibontott lobo­
gója alá.

Jöjjetek, mi magyar vendég- 
szeretettel , tárt karokkal várunk 
titeket.

Isten velünk! '
Hazafias üdvözlettel vagyunk 

Debreczenben, 1875. aug. 7.
A debreczeni függetlenségi párt 

központi bizottságának megbízásából.

sát, s e hatásnak üdvös voltát á; nemzetre, az 
ifjabb nemzedékre; meg vagyunk győződve, 
hogy a magyar alföld fővárosának, Debreczen- 
nek tisztelt közönsége felfogta az eszme nagy 
horderejét, s anyagi és szellemi támogatása 
által lehetővé teendi egy Debreczenben lé­
tesítendő „athletikai klub“ megalakítását.

A „debreczeui gyalogverseny-társulat“ en­
nélfogva Dsbreczentól Nagyváradig gyalogver­
senyt rendez, melynek vagyoni alapjához, ille­
tőleg a jutalomdijak előállításához tek. Kom- 
lóssy Lajos ur az adakozást I drb. aranynyal 
nyitotta meg.

Midőn e szives adakozásért a gyalogver­
seny-társulat nevében hálás köszönetét mon­
dok, egyszersmind köztudomásra hozom, hogy 
adakozások e czélra e lapok szerkesztőségénél 
is elfogadtatnak, s hirlapilag nyugtáztatnak.

Debreczen, 1875. augusztus 12.
Budaházy Endre,

a gyalogverseny-társulat elnöke.

Gálocsi Gusztáv,
elnök.

Szatmári Károly,
főjegyző.

— Nem kis mesterségre vállalkozott
Auszterlicz Zsigmond a fővárosban. Házassági 
közvetítő intézetet akar felállítani. Ez iránt a 
kérvény a beliigyérhez adatott be, innen pedig 
áttétetett a fővárosi hatósághoz. Ugyan miért 
mókáznak e természetellenes ügvgyel ?

— Tapolczán Kerkápolv Károly győzött 
Verhovai Gyula ellenében 240 szótöbbséggel a 
képviselő választásnál. Verhovai ott is későn 
lépett fel, s igy nem nyerhete győzelmet.

— Nagyban folynak az értekezletek a 
kereskedem! ügyérségben a vámügyben. Je- 
lenleg az egyes szakértők hallgattatnak ki.

pedig Bilmr, Szabolcs, Szatmárme- 
gyéből, a Hajdú- és Jászkunkerü- 
letből. hogy f. évi augusztus 15-kén,
a debreczeni országos vásár vasár­
napján d. e. 9 órakor Debreczenben 
Király Mihály vendéglőjében megje­
lenni szíveskedjenek a szélesebb körű
közjogi ellenzéki párt megalakítása;!a"t keletkezik" és működik sikerrel,

Debreczen város t. közönsé­
géhez.

A midőn a „debreczeni gyalogverseny- 
társulat“ megalakult, mindazok, kik az eszmét 
felkarolták, nagyon jól tudták azt, hogy na­
gyok lesznek az akadályok, mikkel megküz­
deniük kell.

Nálunk Magyarországon még felette cse­
kély az olyan intézmények száma, melyek ép 
oly égető "szüks "get képeznek minden müveit 
társadalomban, mint bármely más szellemi 
irányú társulat. A kezdet nehézsége az, mely 
leggyakrabban visszatartja az ilyen irányban 
haladni akarókat még a kezdeményezéstől is.

A külföld e tekintetben már rég elérte 
azon niveaut, melynek elérésére nálunk még 
hosszú évtizedek szükségesek; s a midőn lát­
juk, bogy a társadalmi műveltségnek csaknem 
legnagyobb fokán levő államokban a testerö- 

I fejlesztés czéljábói számtalan intézet és társu- 
; lat. keletkezik és működik sikerrel, midőn lát-

— .4 magyar főváráéból. Mint­
hogy a muzeum könyvtár aug. 15-tól, okt. 1- 
ig be van zárva, az akadémiáé szintén télen 
nyittatik ki, tehát majdnem két hónapig a 
fővárosban egyetlen egy közolvasó terem sem 
lesz nyitva. A budai polgárok kérvényét a 
járásbíróságnak telekkönyvi katóssággal f 
ruházása iránt az igazságügyér teljesité. Le- 
winszky József a bécsi burgszinbáz világhírű 
tagja a magyar honpolgári esküt letette. 
Paulay Edét a jeles sziniképezdei tanárt nagy 
gyász érte. Édes anyja meghalt. Vajda Viktor 
— Kölcsey életének jelesirója — jelenleg Köl­
csey összes munkáit szándékozik kiadni. A 
népszínházát okt. 15-én nyitják meg. Az or­
szágút boulevardirozása e hó 16-án fog meg­
kezdetni.

V i (1 é k.
— A „Debreczen“ levelezése. —

S á m s o m, aug. 10.
Tek. szerkesztő ur!
A Rozenczveig Salamon özvegye s árvái 

részére, az alább megnevezettektől 15 ft. o. é 
gyűlt össze, mit is azon kérelemmel juttatok 
tek. szerkesztő úrhoz, hogy azt a szerencsét­
len özvegy részére átvenni szíveskedjék. Tek 
Budaházy Gábor ur 2 irt. Gottlieb Ignácz 40 
kr. Leitner Ignácz 50 ér. Lusztig József 1 
50 kr, Lusztig Ignácz 1 frt. 50 kr. Zicher- 
man Ignácz 2 frt. Mandelbaum Lipót 30 kr 
Weis Jákob 50 kr, Lusztig Jerémiás 20 kr. 
Fried Lajos 3 frt. Veis Sámuel 1 frt. Reich 
Ábrahám 50 kr. Lusztig Ferencz 1 frt, Reich 
József 60 kr. Öszesen 15 frt. o. é.

Fentebbi kérelem megújítása után ma­
radok a t. szerkesztő urnák tisztelője.

Szűcs József, m. k. 
ref. tanító.

feletti
S

eszmecserére.
ives megjelenésre kérjük egy­

úttal pártunk országgyűlési képvi­
selőit, a közjogi ellenzéki hírlapok 
szerkesztőségeit is.

Lehet, hogy felhívásunk — ta­
lán az idő rövidsége miatt — nem 
juthat el minden érdeklett elvbará­
tunkhoz, — tisztelettel kérjük azért 
e lapok t. olvasóit, hogy ez ügyet 
megbeszélés utján minél szélesebb 
körben terjeszteni méltóztassanak; 
kél vén egyszersmind a tisztelt ér­

jük. bogy a tcsterö-kiképzésre mindenütt, még 
a legkisebb iskolában is nagy gond fordittatik, 
sőt mondhatjuk bátran, hogy a szellemi 
lödéinek uéiküiöziietlen, eiváiaszthatlan kiegé­
szítő része a testerö-kiképzés: — akkor uem 
keli-e ezen példákból még inkább meggyőződ­
nünk a felől, hogy mi nagyon elmaradtunk e 
tekintetben.

A budapesti „magyar athletikai klub“ 
volt az első társulat, mely a külföld után in­
dulva, első tűzte ki az athletika eszméjének 
zászlaját és a magyar fővárosban nagy rokon- 
zenvvel fogadták a kezdeményezést, s csak­

hamar sokan sorakoztak a kibontott zászló 
alá, s a „magyar athletikai klub“ meg lön te­
remtve

Nem ezéiunk itt tovább fejtegetni ez in­
tézménynek lényegében messze kiterjedő hatá-

A „DEBRECZEN1- tárczája. Ráczvároson 
át, mely fö-

A BUDAI ORDOGAROK.
A junius 26-iki budai szerencsétlenség 

folytán egy szakférfiakból álló bizottság kül­
detett ki, melynek feladata volt, véleményt 
adni arra nézve, nem lehetne-e mütani elő­
készületek által egy újabb catastropba beál­
lásának elejét venni? E bizottság már bevé- 
gez.te munkálatát és az eredményt legköze­
lebb nyilvánosságra hozza. De a középitési 
bizottság a mérnöki hivatal egy erre vonat­
kozó tervét elfogadta anélkül, hogy a kiküldött 
szakbizottság véleményét megvárta volna.

Ezen ténynyel szemben Jaszniger J. m. 
kir. államvasuti mérnök érdekes dolgozatot 
készített, melyből a következőket közöljük:

• A budai — legtöbboyire — mészhegyek 
körülékes Ívben vesznek körül egy szűk völ­
gyet (Budát), mely nyugatról délnyugatra lő 
kilómét erofi hoMZMfcban a Dunáig bűzöd: 
es melynek domborodó oldala a Duna "f( 
fetmik. E Tölgyben van egy vízfolyás, az .n. n. 
ördögárok, mely helyenkiut 12 négyszög mé

tér kereszmetszettel bir és a 
mint beboitozott csatorna megy 
lőtt házak vannak építve.

E folyás — ha az ördögárkot annak 
lehet mondani — többnyire ki van száradva 
és csak esőzés alkalmával fogja fel a hegyek 
lejtőin lefolyó vizeket, melyeket a Dunába 
vezet. A tér, melynek lejtőssége által össze­
hordott vize az ördögárokban összefoly, majd 
nem egy négyszög mérföldet tesz, s e tér 
esővize csak ezen az utón folyhat a Dunába. 
A hegyek oldalán levő vízmosások tökélete­
sen kifejlődött vadpatakokat képeznek, s már 
e körülmény elég veszedelmet jelez, mert 
minden vadpataknak az a tulajdonsága, 
kőtörmeléket visz magával, melynek mennyi­
sége s az egyes darabok nagysága a lejtős­
ség által okozott vizrobanástól függ, némely­
kor 100 kilogramm súlyú követ is íehord. E 
kőtörmeléket a vadpatak odáig viszi, hol 
lejtősség kisebbedik s hol a kőtörmeléket vivő 
erő elvész. Ez mindig ott történik, hol a vad 
patak torkolata a völgyet éri; itt a kőtörme­
léket lerakja és a termőföldet elborítja. Kü-

patakot, hogy e kőtörmeléket visszatartsák. 
Ez csak ezáltal érhető el, hogy minden vad-

Mit és miként kell cseleked­
nünk?

Nyíregyháza, aug. hó 
Nem vonjuk kétségbe sem a jelen 

kormány, sem többségének hazafias 
szándokát. De meg fogják ott a tulolda 
Ion bocsátani nekünk, — ha akarják — 
miszerint ne csak kételkedjünk, de mint 
határozott meggyőződésünket nyilvánit- 

mlve" hassuk ki azt, hogy az elfogadott ala­
pon, — t. i. a közösügyes alapon — 
állva, s arról kiindulva, a legerősebb 
akarat által sem létesíthetők, sem az ön­
álló vámterület, sem az önálló pénzügy, 
sem az önálló hadsereg, melyek pedig 
azonkívül, hogy a magyar nemzetnek 
szent és elvitázbatatlan jogai, a nemzeti 
létalap feltételei; a nemzet többségének 
legforróbb óhajtásai közé tartozik, s ezt, 
azt hiszszük, hogy ott a szabadelvű 
párt táborába sem fogják kétségbe vonni 

Ha mégis ' m „ El­akadnának Tamások, a

kik netalán e felett kételkednének, azo­
kat utaljuk Tisza Kálmánnak és Cser- 
nátonynak nyilatkozataira. A hol is 
úgy egyik, mint másik, világosan kije­
lentette, „miszerint a közösügyes kiegye­
zés gátolja a nemzet anyagi és szellemi 
felvirágozását és azon helyesen kormá­
nyozni teljesen lehetetlen.“

Úgy hiszszük, hogy sem rágalma­
zást, sem lázitást vagy izgatást nem kö­
vetünk el akkor, ha azt mondjak, hogy 

Tisza Kálmán, sem az az óriási 
többség a lehetetlent lehetővé nem te­
heti. Es az, a mi lehetetlen, nem válik 
lehetővé azáltal, hogy a „haza bölcse“ 
helyett a mameluk hadnak ma a „Mes­
siás“ a vezére.

Minthogy pedig az igy van, és a 
nemzet mindaddig nem várhat semmit 
képviselőitől, mig azok a közösügyes ki­
egyezést a nemzet közóhajtásához képest 
a personal-unió alapján meg nem vál­
toztatják, magunknak, — magának a 
nemzetnek kell a cselekvés terére lép­
nünk és cselekednünk, úgy, miként azt 

haza és nemzet jól felfogott igénye 
megkövetelik.

A szabadelvű roppant ármádiának 
egyetlen tagja sem merte megpendíteni, 

közösiig) gyei szemben követendő po­
litikáját. A kiegyezés lejár 1877-ik év 
decz. 31-én, tehát ezen országgyűlés 
ideje alatt, — és a választó közönség 
megválasztotta képviselőit szerte e ha­
zában a nélkül, hogy tudná, hogy a 
megválasztott képviselője milyen elvet 
vall a közösügyi kiegyezésre vonatko­
zólag.

Nem vagyunk tisztában az iránt, 
vajon a szabadelvű párt ezen hazánkat 
enyészettel íenyegető, s a nemzet legna­
gyobb sérelmét képező kiegyezést to­
vábbra is fen akarja-e tartani úgy, a 
hogy az eddig volt annak keltétől, vagy 
módosítani akarja-e, vagy pedig miként 
azt Tisza és pártja — velünk együtt — 
még csak a közelmúltban is hangoztatta 
végképen el akarja-e törölni? Szóval a 
közösügy lejárta alkalmával követendő 
politikai elvet a legsötétebb lepel bo- 
ritja.

Minthogy minden nevezetesebb elvi 
kérdéssel ekként vagyunk, most ha vég­
pusztulásunkat megérni, s azt önmagunk­
nak köszönni nem akarjuk, kötelessé­
günk minden nevezetesebb elvi kérdésre 
országosan nyilatkoznunk.

Ilyen fontos kérdésnek tartjuk mi 
a közösügy eltörlését és helyébe a „per- 
sonalunió“ alapján a pragmatika sanktió 
értelmében e^y uj kiegyezési kötés lé­
tesítését. A magyar önálló bauk, a ma­
gyar önálló vámterület felállítását. A had­
sereg létszámának leszállítását és nem­
zeti lábra helyezését, önállóvá tételét. A 
teljes önkormányzatot a közigazgatás 

den ágában. — A virilismus és vele 
minden néven nevezendő előjogok eltör­
lését. — A polgári házasság kötelező 
voltának behozatalát. — A nevelési ezé- 
lokra hagyományozott javak feletti nem­
zeti önrendelkezési jogot. A hirlapkau- 
tió eltörlését. — A dohányegyedáruság 
megszüntetését. Az állami javaknak a 
túlszaporodott székely és csángó test­
véreink általi betelepitését. (Ezen ügyet 
már 1848-ban a nemzetgyűlés egészen 
magáévá tette és ha a 49-iki szomorú 
körülmények közbe nem jönnek, keresz­
tül is vitetett volna.) A szavazati jognak

pataknál völgy-elzárás létesittessék, mint ez 
Svájczbau számos ilyen helyen van. Itt már 
annyira jöttek, nogy a völgyeket az ottani u. 
n. muhrgangoktól egészen veszélyen kívül he­
lyezték. Ha a fővölgy ily módon a kőtörme­
léktől mentesitve van, a feladat egy része 
megoldatott.

A másik kérdés az, hoey képes-e az ör­
dögárok a felhőszakadások alkalmával beleömlő 
vizeket a Dunába vezetni, a nélkül, hogy ki­
áradna. E kérdés megoldására szükséges, hogy 
tudjuk: felhőszakadáskor másodperczenkint 
mennyi vízmennyiség hull alá ? Tapasztalásból 
tudjuk, hogy ilyenkor a leeső vizmenyiség 0.1 
millimeter magasságra emelkedik másodper­
czenkint. tehát egy négyszög mfidre 5760O 
méter viz esik. Ha meggondoljuk, hogy a bu­
dai hegyek mészhegyek, s ezek felülete felhő­
szakadáskor vízzel hamar megtelik, s bizonyos 
mennyiségnél többet magába venni nem képes, 
megél tjük, hogy a budai völgy minden másod­
percben 57600 méter viz fut össze, mely 
mennyiséget a mostani ördögárok csekély át- 

.metszeténél fogva nem képes levezetni anél­
kül, hogy az túl ne áradna.

Hogy e vizmenóyiségről fogalmat szerez­
hessünk, czélszerü lesz összehasonlítani azon 
vízmennyiséggel, mely a Duna medrén másod-

a lehető szélesebb körben kiterjeszté­
sét stb. stb.

Ezen ügyekben pedig, hogy orszá­
gosan nyilatkozhassunk, szükséges, hogy 
az angol nép példájára népgyüléseket 
tartsunk, a honnan aztán a lehető leg­
több aláírással ellátott kérvények intéz- 
tessenek a nemzetgyűléshez.

A népgyülések tartathatnának me­
gyék és városonként minden pártszine- 
zet nélkül, ahol kiki a maga meggyő­
ződése szerint vagy aláírná a nemzet­
gyűléséhez benyújtandó kérvényt, vagy 
ha nem találná azt helyesnek és a haza 
jövőjének előmozdítására üdvösnek, nem 
Írná alá.

A nemzeti közvélemény csupán ily 
utón volna kipuhatolható, a legnagyobb 
horderejű kérdéseknél, és csupán igy 
nyerhetne helyes és tiszta fogalmat a 
nemzetgyűlés a nemzet valódi óhajtása 
felől és ha a nemzet többsége ezt, vagy 
amazt az ügyet, vagy létesíteni kívánja, 
vagy pedig nem, bármelyik esetben, úgy 
egyik, mint másik pártnak azelőtt meg- 
hajlani kötelessége, valamint azon ügyek, 
melyeket ekként a nép a programúi nél­
küli többségnek mint létesítendőket ek­
ként kitűzne, sem a kormány, sem a 
többség által elodázhatok nem volnának.

Eddig azt volt szerencséin előadni, 
hogy mik teendőink, most tehát hátra 
volna még az, hogy miként?

A mint már fentebb is mondám, 
megyénként és városonként népgyülé- 
aek tartandók, a hol aztán felvétetnék 
azon ügy, mely megbeszélendő, a gyű­
lés tárgyát képezi, egy pár arra hivatott 
népszónok által elősoroltatnék azon ügy 
előnyös és hátrányos volta hazánkra 

! nézve s azután akként szerveztetnék a 
kérvény, miként a népgyülés határozná, 
p. o. valamely ügy létesítése, fentartása 
vagy elvetése iránt.

Megkezdendő volna ezen népgyülé- 
sek tartása p. o. az önálló vámterület 
felállítása tárgyában és pedig mint eg? 
legmagyarabb és legnépesebb iparos vá­
rosban Debreczenben, és a mint 
ott megtörtént, átiratok által felhívni a 
haza minden megyéje és nagyobb vá­
rosa polgárságát ily népgyülések tartá­
sára és a már megtartott népgyülés ha­
tározatainak elfogadására es támogatá- 

i. A mi meglévén, szükséges volna 
egy országos bizottságot nevezni a köz­
pontba Budapesten, a mely bizottsághoz 
az aláirt kérvények felterjesztetnének és 
ezen bizottság, mint küldöttség által az­
után a haza minden részéből hozzá be­
adott kérvények a nemzetgyűléshez nyuj- 
tatnának be.

Mi csak igy véljük a választások 
alkalmával elmulasztott óriási ballépését 
a nemzetnek jóvá tehetni. Mert ha a nép 
hallgatni fog, soha sem lesz sem önálló 
bankja, sem önálló vámterülete, sem ön­
álló hadserege, s igy nem lesz nemzeti 
önállósága a magyar nemzetnek.

Mig ha a fentjelzet módon a nemzet 
többsége annak szükségessége mellett fog 
nyilatkozni, nem lesz sem olyan kormány, 
sem olyan országgyűlés, mely a nemzeti 
közakarattal daczolni merjen.

Szintén hallom, hogy elleneink guny- 
mosoly közt kérdik, hogy miként lehet a 
nemzeti többséget meghatározni? Nagyon

perczenkint elfolyik. Tudjuk, hogy e folyam 
középszélessége " 400 méter, középmélvsége 5 
méter, sebessége 1 métert tesz: tehát másod­
perczenkint az elfolyó vízmennyiség 2000 köb­
métert tesz, mely összeg sokkal kisebb, mint 
junius 26-án a budai hegyekben másodper­
czenkint leesett vízmennyiség. Két lényeges 

adálya van e nagy vízmennyiség levezetésé­
nek, — s ezek okai annak, — hogy a 
junius 26-iki katastropha oly nagy mérvű 
lett.

Az egyik akadály az, hogy az ördögárok 
alsó része egymásmelleit három helyen van át­
hidalva, a hol az országút, közúti vaspálya és 
a fogaskerekű pálya elvezet. Ez utóbbi még 
magas, a völgyet átszelő gátjával teljes völgy­
zárt alkot, a lesiető vízmennyiség emitt annyira 
visszatorlódott, hogy áttörte a fogaskerekű pá­
lya gátját, leomlott a városmajorba és vérme­
zőre, a hol az ördögárok torkolatánál a bol­
tozott csatorna a második akadályt képezte. 
Itt újra visszatorlódás keletkezett, a melynek 
folytán a városmajor és a vérmező nagy tóvá 
alakult. A visszatolult viz, a mint a boltozott 
csatornába hatolt, oly erővel tombolt, hogy a 
csatorna összeonflWt, s ennék folytin a feÜWfe 
épült házak is beomlottak.

Ha tehát az. ördögároknak nem lehet

egyszerűen uraim P. o. számítsuk össze a
múlt választásban résztvettek összes szá­
mát és ha a népgyülések kérvényeit alá-

akkora átmetszetet adni, hogy ily roppant víz­
mennyiségek befogadására alkalmas legyen, — 
úgy egy részről feltétlenül szükséges, hogy az 
említett két főakadály eltávolittassék, és más 
részről, hogy az ördögárok alaposan átalakít­
tassák, és pedig úgy, hogy az árok medre tíz 
méternyi középszélességuvé tétessék és mint 
nyílt csatorna vezettessék a Dunáig. Azonkí­
vül szükséges kövezett profil előállítása, a mi 
által nemcsak a vizvezető erő emeltetik, ha­
nem egyszersmind a viz által elragadott rnin- 
denemü tárgyak a Dunaba fognak vezettetni, 
a né.kül, hogy az árok ágya beduguljon. Az 
ördögárokba ömlő számos apró vízfolyás ha­
sonlóképen úgy szabályozandó, hogy ezek a 
fővölgy javított irányával majdnem párhuzamo­
san haladjanak, hogy serpentinák ne képződ­
hessenek. Ez által vizáradások lehetetlenné nin­
csenek ugyan téve, de mivel a kőtörmelék 
visszamaradása által a vadpatakok gyüjtőterfi- 
letén a partokat tulhágó víz csakis iszaptár- 
talmu, káros hatása tetemesen csekélyebb; & 
kitágítás és kövezés által a viz sebesebb le­
folyása is biztosittatik.
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írók száma kétszeresen meg fogja haladni 
annak kijött főösszegét ki fog merni ké­
telkedni azon, hogy az nem a nemzet 
többségének akarata?

Azt, hogy e népgyüléseken csupán 
nagykornak Írhassák alá a kérvényeket, 
minden terület rendőrsége ellenőrizheti s 
nagyobb hitelesség okáért az ilyen kérvé' 
nyékét szükségesnek látjuk a helyi < 
rendőrfőnökök által láttamoztatni.

Ez lenne véleményünk szerint válasz 
a mikénti teendőkre nézve.

Jó lenne a körülményeket számba 
venni és a munkát megkezdeni mig nap 
pal vagyon. A végromlás fenyeget, mely 
nek ha egy vagy más utón módon elejét 
nem vesszük, elvesztünk menthetetlenül. 
Okuljunk elődeink a Hunn és Avar test­
véreink példáin, kik szintén nem hall­
gatva a közös érdekek szavára, önzésök 
miatt enyésztek el és lettek rabjaivá más 
nemzeteknek, mi reánk is ezen sors vár, 
lia közös édes anyánk a szegény annyit 
zaklatott haza érdekei eleibe helyezzük 
önérdekeinket s a semmit tevés lágy, de 
bűnös párnáján tovább fogunk szende- 
regni.

Munkára te h át migne m késő!
Ny............ y.

— Vidéki hírek. Beregszászon egy
zsidó fiú, ki elmebeteg volt, egy éjjel a szülei 
háztól elszökvén, a szaka hegyi mély völgyek 
egyikében találtatott meg halva. A heti vá­
sárra összegyűlt nép közt azon hiedelem ural­
kodott, hogy'a fiút elvitte az ördög, mert szé­
rűtök az ördög minden évben el visz egy 
zsidót s az idén ez lett az áldozat. Haynald 
Lajos kalocsai érsek Bácsban saját költségén 
nagyszerű leánytanodát állított fel. Éljen a 
derék főpap! Szatmári a színházban egv ré­
szeg őrmester garázdálkodott, kardját is több­
ször kivonta, s ha egy tiszt jelen nincs töb­
beket meg is szúr. Becsukatott. Egy paraszt 
asszony Dolnje-Prilisce-ben négy gyermeket 
szült, három fiút és egy leányt. Verseczen. 
Azon adóvégrehajtó, ki egy 11 éves leánykán 
erőszakot tett törvény elé idéztetett. Dernőn 
egy asszony gombát szedet s megfőzvén azt 
megette, de nem sokára roszul lett s reggelre 
meghalt. Brassón egy katona a czéllövészet- 
nél magát meglőtte. Az orovicai börtönből 
egy hires rabló főnök Robur megszökött.

székely-kivándorlás 
szüntetése érdekében

nieg-

Gróf Széchényi István hazánk nagyfia ezt 
mondá: „Oly kevesen vagyunk mi magyarok, 
hogy még az apagyilkosnak is meg kellene 
kegyelmezni.11

Yan-e magyar, ki eme hazafias aggoda­
lomból keletkezett szavak igazságát kétségbe 
merné vonni ? De van-e magyar ember, ki ne 
érczné eme szavak roppant horderejét ? Én azt 
hiszem, hogy nincs.

A magyar nemzet, mióta megtelepedett e 
hun határain, folytonosan öldöklő harczokat 
folytatott részint saját existentiájáért, részben 
pedig a keresztyén vallás, s igy Európa érde­
kében és ez utóbbi több magyar életét vitte 
el áldozatul, mint az előbbi, pedig az is igen, 
igen sok magyar életébe került már. És szé­
gyenére egész Európának, ez a nemzet, mely 
300 éven keresztül védfala volt, mely megett 
kultúrát, iparát, kereskedelmét fejleszthető, — 
még ma is nemzeti léteiéért kénytelen küz­
deni és épen azok ellen, kiket a végpusztulás­
tól saját testével védett meg.

Végtelen jól esett lelkem-ek, hogy a szé­
kely nemzet kivándorlásai meggátlása érdeké­
ben, egyszer valahára már a nemzet a cselek­

vés terére kíván lépni. De épen oly leverőleg 
hatott reám az, hogy ezen ügyben is a nem­
zetnek kell teunie kormánya nélkül, ha a vég­
telenségbe nem akarja annak megkezdését el­
halasztani.

A magyar nemzeti kormány, mely pedig 
a honmentés nagy munkájára vállalkozott, kö­
rülbelül féléve már, hogy a kormányon ül és 
tekintsen bárki végig ez idő alatti múltján, 
nem fog ott egyebet látni habozásnál, nem fog 
.átni egyetlen mozzanatot, mely a nemzet 
anyagi vagy szellemi haladását csak egy nyom­
mal is előbbre vitte volna.

A székely népnek, terméketlen megyéik­
ben tulszaporodottságuk miatt, már tovább is 
megmaradni lehetetlen és kénytelenek töme­
gestől kivándorolni más oly vidékre, hol meg­
élhetésüket biztosítsák.

Mindennnek daczára a kormány máig 
sem gondolt ki czélszerü eszmét, mely által e 
bajon segíthetne. Sőt tétlenül nézi mint fogy 
e szegény hazának népe ezáltal napról napra; 
tétlenül nézi, mint fogyunk mi magyarok, a kik 
o,y kevesen vagyunk, hogy nagy Széchényink 
szerint „még az apagyilkosnak is meg kellene 
nálunk kegyelmezni.“

Pedig hazámfiai, a székely nép a magyar 
nemzetnek magva, ereje, kovásza; t sztább ma­
gyar elem a két magyar hazában nincs, mint 
épen székeiv testvéreink és a velők rokon 
csángók, kik a Brassó melletti Királyföldön 
levő hét faluban laknak és ez utóbbiak t. i. 
csángó magyar rokonaink még nagyobb men­
nyiségben vándorolnak ki hazánkból, mint a 
székelyek is.

Biztos forrásból tudom, hogy 1873-ik év 
végéig 80,000-et meghaladó csángó testvéreink 
vándoroltak ki Bukovinába a tulszaporodás 
miatt. És a magyar nemzeti kormány 1867. 
óta tartja kezében hazánk és nemzetünk sor­
sát és még máig sem tettek e nagy horderejű 
ügyben semmit.

Behunyt szemmel, összedugott kézzel né­
zik, mint fogy, mint pusztul, e különben is oly 
maroknyi nemzet, melyet a dúló vészes csa­
ták egy évezreden keresztül folytonosan pusz­
títva, már csaknem egészen felemésztettek.

Hol álinak önök uraim az 1848-iki nem­
zeti kormány megett, a mely 1848-ik évi már- 
czius 16-án kezdte meg működését és már 
azon évi julius hó 26 áa törvényjavaslatot tett' 
le e tárgyban a nemzetgyűlés asztalára? Pedig 
annak a kormánynak sem volt egy cseppel 
sem kevesebb dolga és gondja, mint a mos­
taniaknak és a székely es csángó nép kiván­
dorlása akkor sem volt semmivel sem nagyobb 
baj és veszteség a közös hazára nézve, sőt 
tán még olyan sem, mint ma, most.

Hazám polgárai, magyarok 1 
Hazánk és nemzetünk végpusztulását 

ha megérni nem akarjuk; karoljuk fel önma­
gunk azon nagy eszmét, melyek hazánk és 
nemzetünk felvirágzására, nem csupán a vég­
enyészettől megóvására elkerülhetetlenül szük­
ségesek. ;

A székely és csángó testvéreink kiván­
dorlása egyik ezek közül, mert ha évről-évre 
5—6 ezerrel pusztul fajunk e hon határiról 
csak azon részeken, hová fogunk jutni idővel? 
Elfogyunk, fajunk tökéletesen ki fog veszni, és 
ez méginkább siettetni fogja közeledésünket 
sírunkhoz, mert a székelyekkel és csángóakal 
a magyar nemzet szine, virágai pusztulnak a 
nemzetnek.

Azért teljes lelkemből üdvözölve azon ne­
mes lelkű hazafiakat, kik ezen ügyben a cse­
lekvés terére léptek, csatlakozva hozzájok nem­
zeti létünk érdekében kérlek mindnyájatokat, 
vegyétek ezen ügyet szivetekre polgártársaim, 
tegyünk meg mindnyájan mindent mint polgá­
rok, erőnkhöz mérve. De tegyünk meg mindent, 
a mit tehetünk az által is, hogy országosan 
intézzünk kérvényeket országunk képviselőihez, 
melyben kérjük a nemzetgyűlést miszerint, uta­
sítsa oda a minisztériumot, hogy a székely és 
csángó kivándorlásnak mielőbb elejét vegye, és 
pedig akként, hogy a túlszaporodott népessége 
e két testvér népnek itt hazánk határain nyer­
jen helyet a letelepedésre.

„Hiszen oly kevesen vagyunk, hogy még

az apagyilkosnak is meg kellene kegyel­
mezni“!

Dr. Tolle.

ÚJDONSÁGOK..

* A debreczeni függetlenségi párt
t. tagjait van szerencsénk hazafias tisz­
telettel meghívni a vasárnapi értekezletre, 
mely vidéki elvbarátainkkal együtt tar- 
tatik d. e. 9 órakor Király Mihály ven­
déglőjében czeglédutczán.

Minden elvbarátunk szívesen láttatik 
s a megjelenésre kéretik.

Hazafias üdvözlettel Debreczen, 1875. 
aug. 12.

A központi bizottság megbízásából
Gálocsy Gusztáv, Szatmári Károly,

elnök. főjegyző.
* Vidéki t. elvbarátainkat, a kik vá­

rosunkban a vasárnapi értekezletre megjelen­
nek, tisztelettel értesítjük, hogy velők s 
helybeli párthiveink közt a találkozási helyiség 
a „Debreczen“ szerkesztőségi helyisége leend. 
S ide egész bizalommal fordulhatnak, s itt 
őszinte szívélyességgel láttatnak.

Hazafias tisztelettel, Debreczen, 1875. 
augusztus 12. — Szatmári Károly, a 
„Debreczen“ szerkesztője.

* A „debreczeni gyalogverseny-társulat“ 
által a f. bó 29-én tartandó Debreczen-nagy- 
váradi gyalogversenyre megbatározott szabály­
zatok. Bona fide járás. Dijak. I-ső dij : egy 
arany érem a győztesnek, ha 15 órán belől a 
czélponthoz érkezik. Il-ik dij: egy ezüst érem, 
ba 15 órán belül másodiknak érkezik a czél­
ponthoz. III-ik dij: egy bronce érem, ha 15 
ólán belül harmadiknak érkezik a czélponthoz. 
Részletes propositiók. 1. §. Az indulás a nép­
kert bejárata előtt több választmányi tag és az 
indítók jelenlétében történik, és pedig augusz­
tus 29-én pontban 4 órakor reggel. Indítók és 
bírálók: Farkas Géza, Cseécsy Mór, Boschetti 
András, Budaházy Endre, Grünvald József. 
Czélpont: Nagyváradon az indóháznái. 2. §. 
Indulás előtt minden pályázó kézfogás és be­
csületszavával magát a járás szabályai szigorú 
megtartására és a futás teljes mellőzésére kö­
telezi. 3. §. Minden pályázó, a nyerendő ut- 
rajz szerint a következő állomásásokon keresz­
tül vezető országúton tartozik haladni, u. m:
— Debreczen, M.-Pércs, Derecske, B.-Ujfalu, 
Sz.Márton, M. Peterd, M.-Keresztes, Ártánd, 
Bors, Püspöki, Nagyvárad. 4. §. Nagyváradon 
a „debreczeni gyalogversenvtársulat“ arra ki­
küldött bizottsága, valamint a versenybírák 
egyike a pályózókat a czélpontnál bevárják, 
melynek könynyebb megtalálhatására a szüksé­
ges intézkedések megteendők. 5. §. Az ered­
mény azonnal a budapesti athletikai klub tit­
kárságának sörgönyöztetik. 6. §. Versenyruha 
nem ajánltatik, de egy megkülönböztető (szí­
nes) szalag vagy sipka viselése az indulásnál 
s beérkezésnél kötelező. 7. §. Az érmek áta­
dása a versenybíró által Nagyváradon történik 
a verseny napján. 8. §. Tét egy ezüst forint.
— Jelentkezési (nevezési) zárnap augusztus 
21-éig.

* Kertészeti ügy. Vasárnap, azaz f. hó 
ló-kén d. u. 5 órakor a kertészeti egylet csar­
nokában dinnve-kiállitással ösz- 
szekötött izlelés, s illetőleg ver­
senyfog tartatni, melyre ezennel vá­
rosunk összes nemes dinnyetermelőit van sze­
rencsém felhívni. — A verseny és izlelés fel­
tételei lesznek: 1. A hely szűke miatt minden 
termelő egy fajból csak egy dinnyét állíthat 
ki. 2. Egyedül csak úgynevezett nemes faj 
dinnyék állíthatók ki. 3. Élőbb a görög dinnyék 
izleltetnek, azután a sárgák. 4. Egy a helyszí­
nén, nem érdekelt tagokból megválasztandó 
háromtagú bíróság fog a kiállítandó dinnyék 
felett Ítélni. 5. Ezentúl csak azon dinnyefajo­
kat s csak olyan termesztőktől valókat lesz 
szabad a csarnokban áruitatni, melyek a bíró­

ság által kitűnőknek találtatnak. Van szeren­
csém egyszersmind megjegyezni, hogy vasár­
naptól kezdve a csarnokban az egylet legne­
mesebb gyümölcsei is font számi a kaphatók. 
—- A dinnye versenyen pedig mindenki, ki a 
nemes dinnyéket szereti s e tekintetben érde­
kelve van, szívesen láttatik. C s a n á d y Ist­
ván, a kertészeti egylet Ízlelő bizottságának 
elnöke.

* A debreczeni tanítók közül többen je­
lenvoltak a tegnap tartott tanítói gyámintézeti 
közgyűlésen H.-Hadbázon. — Az alsó-szabolcs- 
hajdukerületi ref. tanítók 1855-ben alapított 
5000 írtnál több alaptőkével rendelkező gyám­
pénztára fölött meglepöenkövetkezetes s szakava­
tott tanácskozás folyt, különösen kiemelendő a 
gyámintézeti választmány munkálata, mely szé­
pen leleplezi az országos tanítói nyugdíjtör­
vény sérelmes voltát. Az alsó-szabolcs-bajdu- 
keriileti tanítók e téren kifejtett lelkes törek­
vése méltánylatot és elismerést érdemel. (A 
munkálat beküldését kérjük. S z e r k.

* A dalárda tagjai a tegnapi első próbán 
igen szép számmal jelentek meg. Egyszersmind 
Komlóssy Lajos elnök előterjesztette a megje­
lent tagoknak, hogy nagytiszteletü Révész Bá­
lint püspök átiratot intézett a dalárdához, a 
melyben augusztus 18-án a király születése 
napján és augusztus 23-án a megboldogult 
Ferdinánd kirábunk tiszteletére adandó isteni­
tiszteleten működésre felkéri a dalárdát, mely 
felszólításra azon határozat hozatott, hogy mi­
után a dalárdának fele majdnem egészen uj 
tagokból áll, a kik részt nem vehetnének ily 
hamar nyilvános működésben és igy a dalárda 
e czim alatt meg nem jelenhet, hanem azért a 
fentebbi felszólításnak eleget téve — azon ma­
goktól ajánlkozott régi tagokból s ezt kiegé­
szítve a Fischer-dalárda tagjaiból leend a szük­
ségelt chorus összeállítva.

* Debreczeni cirkus. A Sidoli Serena ja­
vára adatott tegnapi mülovaglás, erőmutatvány 
és testgyakorlatokról el lehetett jó lélekkel 
mondani „ne tovább.“ Itt minden egyes játszó 
a szó teljes értelmében kitünően bizonyította 
be művészi jártasságát. Volt is egészen telt 
cirkus, volt a kitüntetések és tetszésnyilatko­
zatoknak, ismétléseknek, rivalgó ujjongásoknak 
majdnem szakadatlan folyama; úgy hogy ez est 
élvezete testgyakorlott férfiakat is bámulásig 
elragadott. Ma ismét nagy és fényes előadás 
leend, az erőmüvészetben a kitűnő Filliscsalád 
javára.

* Az ungvári dalárda zászlófelszeutHési 
ünnepélyét augusztus 20-án tartja meg. Az 
ünnepélyre a debreczeni dalárda is alkalmasint 
küldöttséget fog kinevezni.

* Hártingnó asszony leánynevelő intéze­
tében, mint mar emiitettük, múlt hétfőn tar­
tattak meg az évi zárvizsgák. Megjelent ez al­
kalomra többek kíséretében főtiszteiendö — 
Huzly Károly prépost ur is, kit az in­
tézet egyik kitűnő növendéke, Maudel Juliska 
k. a. fogadott. A vizsgálatok nagyszerű ered­
ménye általában a legkellemesebb benyomást 
tette a jelenlevőkre, s különös megemlítést ér­
demel Mandel Juliska k. a. helyes feleleteivel 
és kitűnő szavalata által nagy meglepetésben 
részesité a vizsgán megjelenteket.

* A nagy-kerekii izr. szegény család 
részére Sámsoniból szerkesztőségünkhöz 15 ft. 
küldetett be. (Lásd „Vidék“ czimü rovatunk­
ban sámsomi levelünket.) Eddigelé e czélra 
gyűlt náluuk 77 frt. 65 kr.

* Sport. Vasárnap augusztus 15-én — a 
vadásztörvények szerint — fel lesz szabadítva 
a nyúl- és fogolyvadászat. Városunkból so­
kan készülne: a vadászati idény első napját 
kün, a regényes zöldben eltölteni. Persze a 
a regényes időtöltés közben a vacsorára való 
ízletes pecsenyék is megkerittetnek, már az 
úgyis régóta bőjtölö éhes tarisznyákból.

* Uj tankönyv. A gyakorló iskola kitűnő 
tanítója : IC á 11 a y István „Magyar történeti 
életrajzok“ czim alatt uj tankönyvet irt az 
elemi iskolák 3-ik s 4-ik osztálya számára. A 
müvet, mely már sajtó alatt van, Csáthy Ká­
roly adja ki.

* A margitai kerületben az adó alá össze- 
irott puskák száma 500-at teszen. Ghyczy ör­
vendhet e hírnek.

* Az „Uj idők“ czimü jelesen szerkesz­

tett szépirodalmi, társadalmi és művészeti heti- 
lap (divat-tárczával) 32-ik s augusztus 7-ild 
száma a következő válogatott tartalommal je. 
lent meg: „Levelek egy leányhoz “ -Reviczky 
Gyulától; „Egy szép gyermeknek (ered. kőit.) 
Bartók Lajostól; „Egy pikáns történet (ered. 
elbeszélés) Szulyovszky Etelkától, „Edward. 
Gray“ (Tennyson költeménye) o. J., .Hitele­
zők, mint házasságszerzők“ (Sacher Mazoch el­
beszélése); „Pillanatnyi igazságok (Vacano 
Emil elbeszélése); „Az utolso fejezet (Haiery 
Lajos rajza) Liszka Bélától; »A jótékonyság 
anyja“ Jánki Györgytől; „Irodalmi, társadalm. 
és művészeti fairek.“ A borítékon: Előfizetési 
felhívás „Milyenek a nők?“ czimü munkára 
(irta Benedek Aladár), divattárcza-üzenetek, 
vidéki élet, Hymen, számrejtvény, betütalány, 
a szerkesztő nyílt válaszai, szikrák, vegyesek. 
Ez igen kedvelné vált csinos hetilapot szer­
keszti Benedek Aladár s előfizetési ára negyed- 
érve 2 frt 50 kr; félévre 5 frt, megrendelések 
a kiadóhivatalba, Budapest: Zöldfa-utcza 10. 
sz. II. emelet 15. ajtó intézendók.

* Tegnap délután megtámad'atott lapunk 
szerkesztője a szerkesztőségi irodában, s eunek 
illő megtorlása végett a törvényes lépéseket 
megteszi.

Szerkesztői nyílt poéta.
— B é c s b e. Csak további Főleg a társadalmi 

élet érdekeit lehetne ott figyelembe venni. — R.- 
Szoboszlóra. Köszönöm a szép czikket Máskor 
is nagyon szívesen látjuk, sőt kérjük. — Hegy­
közinek. Vasárnap a mihályfalvai ügyfelekkel, re­
mélem, itt leszesz. Hát Guszti? — Nyíregyhá­
zára. Holnap jön. Nagyon jól van. Csak minél job- 
ban kell ütni a vasat. — A „h etu möge r“-n e k. 
Emlékezzetek 3 év előttre. Legyetek boldogok. Itt 
csak három „moger“ maradt.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

SZATMÁRI KÁROLY.
Főmunkatárs:

TISZAI DÁNIEL.

>k vilii tko/at.
Balázs Kálmánt és Oláh Józsit, mint is­

mert zenevezéreket felhívtam, hogy mindenik 
vezér külön-külön negyed magával lépjen az 
én négy tagból álló társaimmal a zenede helyi­
ségében zeneversenyre; a kik azonban erre 
nem mernek vállalkozni, s igy azon tettekkel 
elismerték ellenemben gyengeségeket.

Boka József.

Siska Kítro ív
„NAGY PERECÉHEZ" czimzett süte­
mény áruldájába egy áruló nő — a 
ki biztosíték kimutatása mellett a német 
nyelvben is jártassággal bir, jövő szept. 1-től 

fogva felvétetik.
Továbbá egy jó házból való 13 — 14 éves 

ifjú a pékmesterségre szinte felvétetik. Ér­
tekezhetni fent nevezett tulajdonossal n.-vá- 
raduteza végén 3484. sz. alatt.
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HIRDETÉSEK.

Csak a legjobb gép a legjHiányosabb!

Családi
ÄÄ i'e-«

varrógép/
.*».» frt

Kedves kötelességemnek ösmerem a t. ez. közönséget figyelmeztetni, — 
hogy egy előnyös üzlet kiterjedésénél fogva, melyhez Európa legelső és leghíresebb gyá­
rából kikerült nehány száz varrógép tartása által jutottam, 1875. évi jan. 1-től képes 
vagyok minden ebbeli hozzám intézett kivánalmaknak eleget tenni.

És mivel csak a legjobb gép a legjutányosabb, képes vagyok az ösmert 
előnynél fogva, eddig még nem tetézett vételárakat szabni, és pedig:

Egy tökéletesen felszerelt Wheeler- és Wilson-féle családi var­
rógép, a szükséges kellékekkel, jótállás, becsomagolás és betanítással 
együtt:

55 frt — és feljebb — 55 frt
föltételezve annak finomabb, — díszesebb kiállítása a legpompásabb példányig — 

mely valódi dísze a szobának.
BV" Megjegyzendő, hogy ezen előnyösen ismert gépeknek egyedüli rak­

tára— melyekből évente 20,000 darab jő forgalomba — Debreczen és vidékére 
csakis nálam létezik.

-------------®£2&S&-------------
Egyszersmind ajánlom úgy a helybeli, mint a vidéki nagyérdemű 

közönségnek gazdagon ellátott

zongoraeladó és kikölcsönzö üzletemet;
varrógép és zongora kijavításokat elfogadok — gouvrirozást, tüdzést és előnyoma-

tást elvállalok.

MEiXTZE A. H.
családi varrógépek és zongora-eladó raktár 

Széchenyi-ntcza 1813. szám.26 8—12

Mindennemű

külső titkos betegségeket
és

bőrbaj okát,
gyógyít RICORD párizsi egyetemi tanár 
egyedül biztos gyógymódja szerint

Dr. Weisz Gyula.
a budapesti csász. és kir. katona főkór­
ház volt osztályorvosa, kiérdemült állam- 
vasúti és bányamű-orvos. — Lakik: Mik- 
lósutcza Mózes Lajos-féle ház 2079.
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Eladó szellő.
A Tóczóskert alsó járásában l'U 

kapa jó karban levő szőllő, nagyszámú 
termő nemes gyümölcsfákkal, pajtával, 
szüretelő edényekkel, függő gazdag 
termésével együtt — kedvező feltéte­
lek mellett — eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal kis- 
hatvan-cserepes-utczán 1339-ik szám 
alatt. A hol több jól kezelt és nemes 
gyümölcsfákkal díszes eladó szőllőről is 
lehet értesítést venni. Ugyanott eladó test­
gyakorló nyújtó is talál tátik. 232 4—6

BURGER LIPÓT
női és féíi divatkereskedése 

DEBRECZENBEN 
ajánlja a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe:

Fehérnemű raktárát u. m. női, férfi éa gyermekingek, alsó 
szoknyák, nadrágok, hálóreklik, miederek — kézelők és nyak­
kendőkkel.

Továbbá selyem, rips, habos és bársonyszalagok minden 
színben és szélességben, franczia, gipür bloud és valensien csipkék, 
moull, tárlatán, mussbn, organtin és chiflonok egyedüli gyári raktárát.

Női férfi és gyermekharisnyákat és valódi prágai keztyüket.
Franczia virágok, menyasszonyi koszorúk, kötő és horgoló 

pamutok és ezémák s ezenkívül mindenféle paplanok és szőnyegek 
legnagyobb választékban és legjobb minőségben kaphatók.

A t. ez. és n. é. közönség becses látogatását kéri
Burger Lipót.

Piaczutcza 2139. sz. a. Tornay kávéházzal és Csanak József 
ur füszerkereskedésével szemben.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöl­
tetnek. Azon megvásárolt áruezikkek, melyek nem tetszenek be­
cseréltetnek. 173 (18)

187]

< Telj I deséli

A
párt a ka 
zös tanác 
egy rég 

Az 
erő, az 
pedig aj 

Hogj 
tos. hazai 
tudnak 
egyik ok| 
vagyunk. 

Az
előtt párj 
toborozza 
az áltálul) 
selőjelölt 
egy-két 

Enni 
pártéletül 
A választ 
lasztókka 
megtette

Hirdetés, kötve e 
illetőleg.

A n mélt. kir. pénzügyminisztérium Ír A
f. évi julius 24 én kelt 38,155. sz. a. párt irár
rendelete alapján, a debreczeni kerület állapotba
kir. kataszterigazgatósága számára egy érintkezé10—12 szobából álló lakás szándékol- haza ügy
tatván több évre kibéreltetni; felhivat- ködésérő
nak azon háztulajdonosok, kik ilyennel országgv
rendelkeznek, szíveskedjenek ajánlatai- vagy ad
kát az igazgatóság jelenlegi helyiségé- érdekli a
ben (czeg^ódutcsítt, 2375.) naponként dél- szóval, I
után 3—6 óráig benyújtani. deklődés

Debreczen, aug. 11-én 1875. iránt.
Kir. kataszteri igazgatóság. Ám" 
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